

協防承諾得把口 進一步損北約團結 報復德唱反調 美撤逾 1/4 駐軍



分析指美撤駐德軍隊將進一步損害北約團結。 資料圖片

美國與歐洲就新冠疫情、貿易及北約軍費分攤問題鬧不和之際，美國總統特朗普近日突然下令，在今年9月前撤走9,500名駐德國美軍，相當於現有駐軍約27%之多。消息令德國政壇震驚，同時勢必令歐洲對華府的協防承諾產生更大疑問，進一步損害北約團結。分析則認為，特朗普此舉既出於他本人的「美國優先」政策，亦是對於德國總理默克爾多次在國際舞台與他唱反調的一次政治報復。

一旦落實撤軍，美軍常駐德國人數將由目前的3.45萬，降至2.5萬，五角大樓同時會將美軍兵力任何時候可於德國境內常駐或暫時輪調的人數上限，設在這個數目，相當於現時許可人數的一半。華府官員透露，這批撤走的美軍將會調派到其他地區，包括波蘭或其他盟國，部分亦可能調回美國。

指無需駐大量部隊

撤軍消息傳出後，與特朗普關係較好的波蘭立即作出回應，總理莫拉維茨基昨日表明希望美國可以調兵到當地，協助波蘭抵禦來自東邊（俄羅斯）的威脅。

華府官員堅稱，今次撤軍決定是經過參謀長聯席會議主席米利長達數月的研究，並於近日由國家安全顧問奧布萊恩簽署備忘錄下令執行，與特朗普及默克爾之間的緊張關係無關。官員亦聲稱，撤軍決定純粹是因為北約成員國整體軍費開支上升，因此美國不用再在德國部署大量部隊。

默克爾拒絕出席 G7



不過分析相信，特朗普此舉明顯是對默克爾的政治報復。德國此前一直拒絕華府施壓，堅持要到2031

年方能完成將軍費開支佔國內生產總值(GDP)百分比提升至2%的北約目標，雙方在其他議題上亦屢屢不合，例如伊朗核問題與北溪2號天然氣管道項目等。早前特朗普號召七國集團(G7)領袖本月到美國舉行峰會，以宣示美國抗疫成功，結果默克爾率先表明拒絕出席，令特朗普面無光，很可能就是後者決定撤軍的導火線。

德指損害兩國關係

美國決定撤軍之前，沒有經正式管道通知德方，就連部分駐歐美軍高層也被蒙在鼓裏。德國是美軍在歐洲的重要訓練樞紐，擁有各類重要美軍基地，包括駐歐美國空軍、陸軍總部，美軍的非洲司令部也設在德國。若撤軍落實，將嚴重削減北約的防禦力量，亦會影響美國在中東及非洲的軍事部署。

德國政界對撤軍消息反應激烈，執政聯盟黨國會黨團外交政策發言人瓦德普爾說，美方此舉未曾與盟友協商，勢將進一步損害兩國關係。德國國防部一名高官亦表示，雖然一直有從外交管道聽說美國不久後會裁減駐德美軍，但德國政府尚未接獲美方正式告知，這名德國官員說：「我們曉得特朗普會因國內壓力這麼做，但我們本來以為他會先從駐阿富汗美軍着手。裁撤駐德美軍無助於德國對美友好人士努力維繫兩國關係，還會助長已在擴散的反美情緒。」

綜合報道

諾曼第登陸76周年 海灘限聚不見老兵

歐洲昨日迎來二次大戰登陸諾曼第(D-day)76周年日子，但法國因新冠肺炎疫情影響而限制10人以上集會，令公眾無法參與在諾曼第海灘的紀念活動，老兵也無法重返當年戰場敘舊，是二戰結束以來首次，僅9個國家的代表參與簡短紀念儀式。

今年多國紀念二戰結束的活動，因疫情而大幅縮減規模，法國巡邏兵飛行表演隊昨日仍進行飛越諾曼第海灘上空的儀式，海灘附近居民亦以盟軍旗幟裝飾家居，教堂也在當地時間下午6時44分鳴鐘，象徵盟軍在1944年6月6日搶灘。「D-day登陸委員會」呼籲公眾應向老兵致敬，展示世人未有遺忘他們。

英國的諾曼第精神基金會一直籌款以支援老兵，基金會副主席斯圖爾特表示，今年無法如常舉行登陸諾曼第紀念活動，「我們與法國人同樣傷感，沒有人樂見受到防疫措施限制」。他同時指出，老兵均已年屆9旬，故每年的紀念活動對他們而言均非常難得。老兵霍華德的女兒彭妮表示，她已致函諾曼第地區的行政首長，稱即使在限聚令下，英、法國民今年亦應在英倫海峽兩岸各自紀念登陸諾曼第戰役。

綜合報道



在法國紀念諾曼第登陸的活動因疫情大幅縮減。 美聯社



美國撤軍或是默克爾多次與特朗普唱反調的政治報復。圖為參加北約軍演的美軍。 資料圖片

警告早解封風險 巴西威脅退世衛



博爾索納羅威脅退世衛。 路透社

許多國家近期陸續放寬新冠肺炎防疫限制措施，世界衛生組織警告，需留意過早解封的風險。此言一出，向來主張「鬆綁」的巴西總統博爾索納羅昨日批評世衛「偏頗」，威脅要退出世衛。

累計病例僅次美國

巴西衛生部上週四晚通報，全國累計確診病例突破60萬宗，在全球僅次於美國；此外，上週四單日新增1,437宗死亡個案，是連續三天創出新高。前晚再通報新增1,005人死亡，累計病死人數逾3.5萬人，在全球僅次於美國及英國。

然而博爾索納羅持續要求各州迅速解除隔離令，認為經濟成本較公共衛生風險更重要，惹來各方批評。巴西《聖保羅報》前日在頭版社論強調，距離博爾索納羅形容新冠病毒只是「小流感」剛過100天，而這種病毒如今「每分鐘就殺死一名巴西人」。

或跟隨特朗普被批

世衛發言人哈里斯被問到巴西在疫情持續蔓延時放寬社交距離措施，他表示解除封鎖措施的關鍵條件，就是減緩病毒傳染。「拉丁美洲的流行病、疫情的爆發，令人深感擔憂。」博爾索納羅前晚向媒體表示，除非世衛不再是個「偏頗的政治組織」，否則巴西將考慮退出，「美國已退出世衛，我們正研究未來採取相同做法」。被稱為「巴西版(美國總統)特朗普」的博爾索納羅，一向跟隨特朗普的做法，例如支持以抗癱瘓藥物羧基噻嗪治療新冠肺炎。

博爾索納羅漠視新冠病毒的公共衛生風險，又力倡各州解除隔離措施，早已引來政壇各派系批評，部分人士指責他利用這場危機破壞民主制度。巴西醫學界權威人士、腫瘤科專家瓦雷拉指責巴西政府將新冠危機「政治化」，並蓄意打擊各州的社交距離措施，導致巴西陷入「歷史悲劇」，令貧民受苦。

綜合報道



巴西新冠肺炎累計病例僅次美國。 法新社

牛津試驗：特神藥對新冠無效

美國總統特朗普早前多次吹捧抗癱瘓藥物羧基噻嗪為「新冠神藥」，能有效預防及治療新冠肺炎，但多項醫學研究均顯示此藥不單無效用，更會引發嚴重副作用。英國牛津大學近期一項大型試驗亦發現，羧基噻嗪無助降低新冠病患的死亡率。

牛津大學在英國各地175間醫院，合共招募1.1萬名病人，進行至今對羧基噻嗪治療新冠的最大規模測試，病人會獲處方不同藥物，除了羧基噻嗪外，還有抗愛滋病毒藥物洛匹那韋等，又或只接受一般標準治療。結果顯示，在進行測試28天後，服用羧基噻嗪的病人死亡率為25.7%，接受其

他治療方法的病人死亡率則為23.5%。

牛津研究人員認為，雖然差別不算大，但已可得出結論，就是羧基噻嗪對住院的新冠患者沒有任何幫助。研究團隊稱，他們將立即停止招募患者加入羧基噻嗪試驗。

世界衛生組織早前曾暫停在全球多國合作進行的「團結試驗」中使用羧基噻嗪，表示需要重新評估羧基噻嗪的潛在作用和危害。法國、意大利、比利時等國家其後紛紛叫停使用羧基噻嗪治療新冠患者，質疑此藥安全性。到上週四，世衛總幹事譚德塞表示，試驗項目執行小組將繼續進行羧基噻嗪的治療試驗。

綜合報道

世衛更新指南 鼓勵廣泛戴罩

世界衛生組織前日更新口罩使用指南，明示各國政府應鼓勵公眾在公共交通工具、商店等封閉擁擠環境佩戴罩。

世衛總幹事譚德塞當日在世衛日內瓦總部舉行的例行記者會上表示，這項指南主要作出三點更新：第一如果出現廣泛社區傳播，世衛建議醫院診區所有醫護人員都應佩戴醫用口罩，而不僅是接觸新冠肺炎患者的醫護人員佩戴，這意味著醫生即使在沒有新冠肺炎患者的病房查房，也要佩戴醫用口罩。

第二項更新是若出現社區傳播，在難以保持社交距離的環境中，世衛建議60歲以上的人士或患有其他疾病的人群，應佩戴醫用口罩。第三是如果出現廣泛社區傳播而又難以保持社交距離，例如在公共交通工具、商店或其它封閉擁擠環境，世衛建議各國政府應鼓勵公眾佩戴罩。

戴罩需結合其它措施

同時，更新後的指南根據最新學術研究，建議非醫用口罩至少要有三層，包括棉製吸濕性良好的內層、不織布的過濾中間層及聚酯纖維等製成的防水外層，且對每一層的縫製面料進行詳細說明；指南還包括如何安全摘戴、清洗、保存口罩等，警告如果不洗手就調整口罩，又或過程中不

洗手而反覆摘戴口罩，可能會增加感染新冠病毒的危險。

譚德塞及世衛專家強調，單憑口罩並不能保證大家「安然無恙」，反而會造成錯覺，令公眾疏於洗手或保持社交距離，只有與其它防控措施相結合才能發揮作用。至今各國實踐證明，發現、隔離、檢測及醫治每位確診患者，以及追蹤、隔離每位接觸者，仍是抗擊新冠肺炎的最佳方式。

綜合報道



東京市民佩戴口罩搭乘地鐵。 路透社

全球新冠疫情概況

國家或地區	確診	死亡
全球總數	6,766,997	395,459
美國	1,897,838	109,143
巴西	614,941	35,026
俄羅斯	458,102	5,717
英國	284,735	40,344
西班牙	240,978	27,134
印度	237,754	6,650
意大利	234,531	33,774
法國	190,180	29,114
秘魯	187,400	5,162
德國	185,416	8,667

()括號內為新增數字 *截至香港時間昨晚11時